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خبر اقتصادی

عضو مجلس خبرگان رهبری:
بانک‌ها و بورس اسلامی نیستند

یک عضو مجلس 
خبرگان رهبری عنوان 
کرد: بورس به این شکل 
غیر اسلامی است زیرا 
معلوم نیست سهم 
شرکت‌ها چیست و چه 

کسی به آنها اعتبار داده است. در بورس حقیقی باید 
معادلات واقعی اقتصادی انجام شود. به گزارش ایسنا، 
محسن اراکی در نشست تبیین گفتمان انقلاب 
اسلامی که توسط جبهه دولت اسلامی برگزار شد، 
ادامه داد: وقتی می گوییم دولت اسلامی شکل گیرد 
یعنی که بورس و بانک اسلامی شود. بانک اسلامی 
یعنی نهادی واسطه بین سرمایه و کار نه اینکه بانک 
چند برابر وامی که می دهد را پس بگیرد. سرمایه 
تلنبار شده در بانک‌ها متعلق به کیست؟ این بانک‌ها 
اسلامی نیستند. مسئولان در ایجاد این شرایط 
بانک‌ها مسئولند. او همچنین تاکید کرد: خمس و 
زکات اصلی در اسلام آنچه نیست که اکنون وجود 
دارد. در دولت اسلامی می توانیم نظام مالیاتی غیر 
از آنچه در دنیا وجود دارد، داشته باشیم. من گفته ام 
کارگروهی از متخصصین شکل بگیرد و نظر ما را در 

این زمینه بشنود.
    

بدهی ۴۰ هزار میلیارد تومانی دولت 
به خزانه برای پرداخت یارانه نقدی

بدهی ۴۰ هزار 
میلیارد تومانی حوزه 
هدفمندی یارانه‌ها به 
بودجه عمومی ۱۴۰۲ 
همچنان پابرجاست. به 
گزارش تسنیم، منابع 

و مصارف هدفمندی در سال1402بدون تغییر به 
تصویب مجلس شورای اسامی رسید. با اینحال 
در اجرا از یک سوءمنابع پیشبینی شده محقق 
نشد و از سوی دیگر برای ردیفهایی مانند خرید 
تضمینی گندم با کم برآوردی مواجه بود. در حوزه 
جدول هدفمندی یارانه‌ها بر اساس آمار عملکرد 8 
ماهه و با توجه به افزایش مصرف داخلی نسبت به 
عملکرد 8 ماهه، میزان تحقق نسبت به مصوب  8 
ماهه، 78 درصد و برابر با 345 همت بوده است که 
در صورت تداوم همین روند منابع محقق شده به 

حدود517همت برای کل سال می‌رسد.
    

رئیس اتحادیه طلا و جواهر:
رکود بازار طلا 9 ماهه شد

رئیس اتحادیه 
طلا و جواهر تهران با 
اشاره به ادامه رکود 
بازار طلا برای نهمین 
ماه متوالی پیش‌بینی 
کرد که قیمت طلا با 

افزایش انس جهانی صعودی خواهد شد. به گزارش 
اقتصاد آنلاین، نادر بذرافشان تصریح کرد: از روز 
دوشنبه که بازار بازگشایی شد شرایط رکود ادامه 
داشت. علیرغم افزایش قیمت انس جهانی، در طول 
هفته در بازارهای داخلی روند کاهش قیمت‌ها را 
داشتیم. او درباره رکود افزود: وضعیت تقاضا در 
صعنت طلا در رکود قرار دارد، در طی سه ماه گذشته 
همین شرایط بود که وضعیت بحرانی را برای این 
صنعت رقم زده بود؛ بحرانی که باید فکری برای آن 
کرد البته این بحران در تمام صنوف کشور بوده و 

تقاضا در رکود قرار دارد.
    

در آذرماه اتفاق افتاد:
افزایش ۱۳ درصدی عرضه 

گوشت قرمز منجمد وارداتی
رئیس شورای 
تامین‌کنندگان دام از 
افزایش ۱۳ درصدی 
عرضه گوشت قرمز در 
آذر نسبت به آبان خبر 
داد و گفت: بخش زیادی 

از این رشد عرضه، به گوشت‌های منجمد وارداتی 
مربوط می‌شود که وزارت جهاد کشاورزی با هدف 
تنظیم بازار آنها را وارد کرده است. به گزارش ایلنا، 
منصور پوریان در تشریح قیمت گوشت قرمز اظهار 
کرد: قیمت گوشت‌های منجمد از ۳۰۰ هزار تومان در 
هر کیلو شروع می‌شود و تا ۴۰۰ هزار تومان ادامه دارد. 
قیمت گوشت قرمز گرم هم از ۳۵۰ هزار تومان شروع 
می‌شود و تا ۴۲۰ هزار تومان پیش می‌رود. او تصریح 
کرد: افزایش هزینه تولید در سال جاری نسبت به سال 
گذشته به جهش قیمت گوشت قرمز انجامید که 
وزارت جهاد کشاورزی با واردات، تعادل بر هم ریخته 
در این بازار را برقرار و تلاش کرد قیمت‌ها را متناسب با 

قدرت خرید مردم تنظیم کند.

از گذشته تا امروز تجارت محصولات 
کشاورزی در ایران مشکلات و چالش‌های 
متعددی داشته است. پیش از این، در برخی 
خبرها دلیل افزایش قیمت محصولات 
کشاورزی، صادرات بی‌رویه آنها به برخی 
کشورها اعلام می‌شد. خبرهایی که نشان از 

وجود این مشکلات جدی دارد.
این مشکلات نه فقط در صادرات بلکه در 
واردات نیز وجود دارد. واردات بی‌رویه برخی 
محصولات، موجب ضرر کشاورزان و ماندن 
محصولات روی دست این قشر زحمتکش 

می‌شود.
البته در هر دوی این حوزه‌ها بی‌برنامگی 
وجود دارد. گاه مسئولین ناگهان تصمیم 
می‌گیرند صادرات یا واردات یک محصول را 
محدود کنند. برای مثال در 19 آذر امسال، 
گمرک ایران اعلام کرد که صادرات پیاز و گوجه 

فرنگی به زودی ممنوع می‌شود. به گزارش 
تسنیم، گمرک هدف از این ممنوعیت را تنظیم 
بازار اعلام و به تجار و ذینفعان توصیه کرد برای 
بازارهای صادراتی خود برنامه‌ریزی کنند. اما آیا 
تحت چنین شرایطی امکان برنامه‌ریزی برای 

فعالان یا تولیدکنندگان وجود دارد؟

صادرات بی‌برنامه است
رئیس اتحادیه ملی محصولات کشاورزی 
با اشاره به اینکه بدون برنامه و هدف برخی 
محصولات کشاورزی را صادر می‌کنیم، 
گفت: باید ابتدا آمار دقیقی از تولید و مصرف 
داخل داشته باشیم و سپس برای صادرات 

برنامه‌ریزی کنیم.
رضا نورانی در گفتگو با ایسنا تصریح کرد: 
وقتی صادرات پیاز و گوجه فرنگی آزاد است 
صادرکنندگان به دنبال بازار مناسب هستند تا 
محصولات خود را صادر کنند. در نتیجه بدون 
هدف و میزان دقیق با خریداران قراردادهایی 
منعقد می‌کنند. بعد از آنکه در داخل با کمبود 
مواجه شویم و برای مصرف‌کننده گرانی پیش 
بیاید به یکباره با اتخاذ تصمیمات شبانه و 
خلق‌الساعه صادرات به طور کل ممنوع یا 

عوارض ۱۰۰ درصدی برای آن وضع می‌شود.
او عنوان کرد: وضع عوارض ۱۰۰ درصدی 
برای صادرات پیاز باعث تنظیم بازار داخل 
نمی‌شود، بلکه فقط منجر به کندی صادرات 
می‌شود، زیرا صادرکننده قرارداد خود را از قبل 
بسته و در نتیجه مجبور است در صورت فسخ 
قرارداد، خسارت دهد یا قیمت‌ها را تغییر دهد 
که در بازارهای بین‌المللی امکان تغییر قیمت به 

یکباره وجود ندارد.
رئیس اتحادیه ملی محصولات کشاورزی 
با بیان اینکه باید برای تولید و صادرات 
هدف‌گذاری کنیم، اظهار کرد: باید ابتدا الگوی 
کشت را اجرا کنیم. همچنین باید آمار دقیقی از 
تولید و نیاز داخل جمع آوری و برای صادرات 
مازاد آن برنامه‌ریزی کنیم. این برنامه‌ریزی 
باعث خواهد شد که با کمبود یا بیش‌بود 
محصول مواجه نشویم. همچنین وزارت 
جهاد کشاورزی باید با تشکل‌های تولیدی و 
صادراتی در این خصوص وارد مذاکره شود و با 

آنها تعامل کند.
نورانی در پایان تاکید کرد که تصمیمات 
خلق‌الساعه منجر به این خواهد شد که 

بازارهای بین‌المللی از دست برود و در 
نهایت تولیدکننده و صادرکننده دچار 

ضرر و زیان شوند.

واردات برنج 30 درصد
  افزایش یافت

ز  برنج یکی ا
محصولاتی است 
برای ایران نقش 
تعیین‌کننده دارد 
و تولیدکنندگان 
بسیاری در 

آن فعالیت می‌کنند و از مشکلات ناشی از 
این تصمیمات و همچنین عدم پرداخت 

مطالباتشان توسط دولت رنج می‌برند.
در این حال، معاون بازرگانی وزارت 
جهادکشاورزی با بیان اینکه ارز برنج وارداتی 
نیمایی است، از افزایش 30 درصدی واردات 
برنج نسبت به مدت مشابه پارسال خبر داد. به 
گزارش خبرگزاری مهر، احمد خانی‌نوذری با رد 
برخی ادعاهای طرح شده در مورد میزان تولید 
داخلی و واردات برنج خارجی، گفت: افزایش 
چشمگیر قیمت برنج داخلی در سال ۱۴۰۱، 
ضرورت بالا بردن سطح ذخایر متأثر از نگرانی‌ها 
بابت جنگ اوکراین و روسیه و افزایش مصرف 
برنج خارجی متأثر از عواملی مانند افزایش 
قیمت کالای جایگزین آن یعنی ماکارونی 
با توجه به حذف آرد یارانه‌ای کارخانجات 
تولیدکننده ماکارونی، را عمده دلیل افزایش 

۳۰ درصدی واردات برنج است.
او تصریح کرد: واردات برنج، به عنوان 
بخشی از سیاست وزارت جهاد کشاورزی 
برای مدیریت بازار مصرف و تأمین سبد خانوار 
جامعه است و فقط به میزان کسری بازار و فاصله 
تولید داخل تا نیاز مصرفی کشور از آن استفاده 
خواهد شد. که البته این میزان در برخی مواقع 
به دلیل جایگزینی این محصول با سایر مواد 
غذایی، جهش‌های قیمتی و دیگر متغیرها، 
از یک دامنه نوسان نسبت به میانگین ده ساله 

برخوردار است.

صادرات به تولید و مصرف 
 فشار وارد می‌کند

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« درباره سیاست‌های صادراتی 
محصولات کشاورزی عنوان کرد: صادرات با 
بخش تولید و نیاز داخل در تعادل نیست و به 

مصرف و تولید داخلی فشار وارد می‌کند.
مرتضی افقه افزود: در بخش قابل‌توجهی از 
سیاست‌های تجاری، تحت تاثیر افزایش قیمت 
ارز، تمایل به صادرات وجود دارد. گاه طبق این 
سیاست حتی نیاز داخل تامین نشده است اما 
محصولات تولید شده صادر می‌شوند که این 
خود مشکل است. او درباره وظیفه دولت در 
سامان‌دهی تجارت بیان کرد: تمام دولت‌ها 
متناسب با منافع ملی، اعم از اشتغال و تولید، 
باید صادرات و واردات را تنظیم کنند و 
اگر امروز مشکلی وجود دارد، مشکل از 

سیاست‌های دولت است.
این اقتصاددان تصریح کرد که در 
مجموع تجارت محصولات 
کشاورزی بهینه نیست. 
دولت باید برنامه‌ریزی 
کند که طبق نیاز 
ردات  داخل وا
انجام شود.  افقه 
درباره واردات 

محصولات کشاورزی در ایران گفت: امروزه 
در واردات برخی محصولات چون چای، برنج و 
غیره، به نظر نمی‌رسد دولت این توان یا تمایل را 
داشته باشد که تولید و تجارت را با هم به تعادل 

برسانند.
او ادامه داد: همچنین گاه مافیا باعث 
می‌شوند تولید ایران دچار مشکل شود. در 
حالی که تولیدکننده ما نیاز به حمایت و 
ممانعت از ورود محصولات مشابه دارد، از این 

حمایت بی‌بهره بماند.
این پژوهشگر مسائل اقتصادی با بیان اینکه 
محصولات کشاورزی با محصول دیگر صنایع 
مانند خودرو متفاوت است، تاکید کرد که در 
صورت عدم فروش محصولات کشاورزی، 
آنها فاسد می‌شوند و به تولیدکننده ضرر وارد 

می‌شود. 
افقه درباره دیگر مشکلات کشاورزان و 
تولیدکنندگان اظهار کرد: تحت تاثیر 
بی‌برنامگی در صادرات و واردات و نظام توزیع، 
متاسفانه کشاورز ایرانی نمی‌تواند برای تولید 
خود برنامه‌ریزی کند. گاه کشاورز تولید زیادی 

دارد اما دولت محصول مشابه را وارد می‌کند.
او تصریح کرد:  ناتوانی‌های دولت، همانگونه 
که در سایر بخش‌های اقتصادی تاثیر گذاشته، 
در بخش کشاورزی نیز باعث بروز مشکلات 
جدی در معیشت کشاورزان و تولیدکنندگان 

شده است.

بازارها با ناکارآمدی  از دست رفته است
این اقتصاددان یادآور شد: مشکلات داخلی 
بیشتر از تحریم‌ها باعث اختلال در تجارت شده 

است و بازارهای خود را از دست داده‌ایم.
افقه با اشاره به فروپاشی شوروی و سقوط 
صدام در عراق، عنوان کرد که بعد از این اتفاقات 
بازارهای خوبی برای صادرات محصولات 
کشاورزی ایران وجود داشت اما به دلیل 
ناکارآمدی‌های گمرکی و نظام اداری اجرایی، 

آنها را از دست دادیم.
او با تاکید بر اینکه در این حوزه تحریم‌ها 
عامل دوم تاثیرگذاری بوده است، خاطرنشان 
کرد: بیش از تحریم‌ها، نظام ناکارآمد اجرایی، 
اداری، بوروکراسی و فساد در دستگاه‌های 

اداری به تولید و صادرات ما ضربه زده است.

افقه با اشاره به واردات محصولات مشابه کشاورزی:

امروزه در واردات برخی محصولات دولت به جای حمایت، به تولید ضربه می‌زند
چون چای، برنج و غیره، به نظر 

نمی‌رسد دولت این توان یا تمایل 
را داشته باشد که تولید و تجارت را 

با هم به تعادل برسانند. همچنین 
گاه مافیا باعث می‌شوند در حالی 
که تولیدکننده ما نیاز به حمایت و 
ممانعت از ورود محصولات مشابه 

دارد، از این حمایت بی‌بهره بماند

مرتضی افقه در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: ناتوانی‌های دولت، همانگونه 

که در سایر بخش‌های اقتصادی 
تاثیر گذاشته، در بخش کشاورزی 
نیز باعث بروز مشکلات جدی در 

معیشت کشاورزان و تولیدکنندگان 
شده است. به عبارتی، بیش از 

تحریم‌ها، نظام ناکارآمد اجرایی، 
اداری، بوروکراسی و فساد در 
دستگاه‌های اداری به تولید و 

صادرات ما ضربه زده است

یک حساب سرانگشتی از حجم گردش مالی روزانه بنزین 
نشان می‌دهد، روزانه تقریبا ۱۱۵ میلیون لیتر بنزین در کشور 

مصرف می‌شود که سهم بنزین سهمیه‌ای از آن حدود ۶۰ 
درصد و سهم بنزین آزاد بین ۳۵ تا ۴۰ درصد گزارش شده است. 
همین حساب سرانگشتی نشان می‌دهد حتی با هک شدن پمپ 

بنزین‌ها از جیب مردم پول به جیب دولت می‌رود.
به گزارش رویداد 24، پس از آنها تلاش‌ها برای راه‌اندازی 
مجدد امکان سوخت‌گیری آغاز شد و هم اکنون تنها در بخشی 
از جایگاه‌ها امکان استفاده از بنزین سهمیه‌ای وجود دارد و 
گزارش‌ها حاکی از این است که در اغلب جایگاه‌ها مصرف 
کنندگان مجبور هستند با نرخ آزاد یعنی سه هزار تومان بنزین 
بزنند. در چنین شرایطی این گمانه مطرح است که فرصتی برای 
دولت مهیا شده تا از حذف بنزین سهمیه‌ای )نرخ ۱۵۰۰ تومانی( 

درآمدی کسب کرده و بنزین هم تبدیل به یکی از محل‌های 
درآمدی شود که به واسطه آن کسری بودجه دولت در روزهای 

پایانی سال جبران شود. این گمانه تا چه حد واقعی است؟
در مجموع در کل ایران ۴۳۰۰ جایگاه سوخت وجود دارد 
که بر اساس گفته های وزیر، حدود ۳۸۰۰ جایگاه امکان عرضه 
بنزین ۱۵۰۰ تومانی پیدا کردند و ۵۰۰ همچنان بنزین با نرخ آزاد 
توزیع می کنند. جالب تر اینکه در همین جایگاه‌ها حتی عرضه 
بنزین آزاد هم با اختلال‌هایی همراه است و گزارش‌های رسیده 
به رویداد۲۴ نشان می‌دهد بسیاری از جایگاه‌ها که دستگاه‌های 
شمارش لیتر بنزین‌شان از کار افتاده با نرخ‌های بالاتری بنزین 

توزیع می‌کنند.

صبح روز چهارشنبه وزیر نفت در حاشیه جلسه هیات دولت 
اعلام کرده بود که ۸۸ درصد جایگاه‌ها بازیابی شده‌اند. این به 
معنی فروش ۳۰۰۰ تومانی بنزین در ۱۲ درصد جایگاه‌های 
کشور است. این فروش روزانه ۸.۲۸ میلیارد تومان درآمد بیشتر 
برای دولت به همراه خواهد داشت. با این وصف در سه روز گذشته 
دولت مجموعا ۱۴۵ میلیارد تومان درآمد از منبع خرابی سامانه 
هوشمند سوخت داشته که در صورت استمرار این وضع، این 

درامد ادامه خواهد داشت. 
فرضیه‌ای که در بین مردم بیشتر از همه درباره آن صحبت 
می‌شود، منفعت دولت از قطع بنزین یارانه‌ای است. مدیرعامل 
شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی اخیرا اعام کرد 
پالایشگاه‌های ۱۰ گانه کشور برای تولید بنزین به صورت ۲۴ 
ساعته فعال هستند و روزانه به طور میانگین ۱۱۵ میلیون لیتر 
بنزین در کشور سوخت می‌شود. سهم بنزین سهمیه‌ای از آن 
حدود ۶۰ درصد و سهم بنزین آزاد بین ۳۵ تا ۴۰ درصد گزارش 

شده است.

از جیب مردم به جیب دولت:

سود روزانه دولت پس از هک شدن سامانه سوخت چقدر است؟

گزارش

در حالی اخیرا رئیس کل بانک مرکزی از برخورد سفت و 
سخت این بانک با بانک‌های ناتراز خبر داده است که در اردیبهشت 
سال جاری نیز وی درباره بانک‌های ناتراز هشدار داده بود. در آن 
زمان محمدرضا فرزین از مهلت ۶ ماهه این بانک به بانک‌های ناتراز 
)تا شهریور سال جاری(، برای اصلاح اضافه برداشت‌هایشان خبر 
داده و تاکید کرده بود که حجم اضافه برداشت برخی بانک‌ها از 
بانک مرکزی قطعا قابل قبول نیست و بانک‌های ناتراز در این 
زمینه برای تعیین تکلیف، حتما مشمول »قاعده و فرآیندگزیر« 

خواهند شد.
به گزارش اقتصاد 24، فرزین ادامه این وضعیت را که عمدتاً 
ناشی از عملکرد چند بانک مشخص بود، موجب این دانست که 

امکان اجرای درست و موثر سیاست‌های کنترل تورم را دچار 
مشکل می‌کند. در این خصوص سرانجام مدیر نظارت بر بانک‌ها و 
موسسات اعتباری بانک مرکزی، رسماً از قرار گرفتن سه موسسه 
مالی و اعتباری و یک بانک در آستانه انحلال خبر داد و جالب این 
که همزمان مرکز پژوهش‌های مجلس نیز در گزارشی رسماً 
ابعاد جدیدی از وضعیت به شدت بحرانی بانک آینده را تشریح 

کرده بود.
از سوی دیگر به نظر می‌رسد دستکم یکی از آن موسسات 
اعتباری، موسسه اعتباری نور بود که بالاخره چنان ناترازی 
سنگینی داشت که اعتبار آن لغو و با بانک ملی ادغام شد. 
اما سوال این جاست آیا الباقی مواردی همچون بانک آینده 

 موفق به تصحیح ناترازی خود شده است که تاکنون به فعالیت 
ادامه می‌دهند؟

یک بار دیگر نیز در ۲۸ مرداد سال جاری باز فرزین به مساله 
ناترازی بانک‌ها اعتراض کرد و به آنان اولتیماتوم داد که باید به 
سرعت ناترازی را حل کنند. در آن زمان نیز بانک مرکزی طبق 
همان وعده‌ای که رئیس کل آن داده بود، وارد مرحله برخورد با 
بانک‌های ناتراز شد. اولین اقدام در این زمینه واگذاری حق رای 
۶۰ درصد از سهام بانک آینده به وزارت اقتصاد و مرحله بعدی 
ادامه همین برنامه برای دیگر بانک‌ها با شرایط مشابه است، یعنی 
یکی از موارد کنترل بخش زیادی از سهام بانک آینده به وزارت 

اقتصاد و دارایی بود.

 از سوی دیگر حالا نام موسسه توسعه نیز بسیار شنیده 
می‌شود، موسسه‌ای که گفته می‌شود در بانکی ادغام نخواهد 
شد بلکه باید منتظر انحلال آن بود. حال، اما باید منتظر بود و دید، 
نتیجه اخطار‌های مکرر و پیاپی رئیس کل بانک مرکزی برای این 
موسسات و بانک‌های ناتراز چقدر خواهد بود و این بانک‌ها با زیان 
انباشته انبوه و ناترازی سنگین تا کی با اصلاحات ناتمام و جزیی 

به حیات خود ادامه می‌دهند.

موسسات اعتباری و بانک‌ها به‌رغم توصیه و تأکیدهای فرزین به راه خود می‌روند؛

آب در هاون کوبیدن بانک مرکزی در مصاف با بانک‌های ناتراز

گزارش

رامتین موثق


